

# 学思想 强党性 重实践 建新功

传承弘扬“四下基层”优良传统

## 初创企业绩效考核这道题解开了

### ——国资国企高质量发展调研组企业调研记

本报记者 张铁国

17日上午9时许,一场特别的主题教育调研座谈,在市职工创新创业创造中心展厅举行。

参会双方是负责中心运营的福州华优汇创投资有限公司和市国资委。座谈主题为推进科技创新发展、提升国企竞争力,这是我市全方位推进高质量发展的一项重要任务。

近日,我省印发《关于加快推进科技创新发展的通知》。我市国有企业在创新发展中遇到什么困难和问题,如何破解?市国资委聚焦这一课题,深化运用“四下基层”制度,组织调研组深入企业调研,现场解难题、办实事。

调研座谈务实高效。“海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛今年是第四届了,共吸引621支队

伍携项目参赛,最终22支队伍晋级本月28日举行的决赛。我们正在积极努力,推动优秀项目落地福州。”华优汇创公司总经理蒋华玉向调研组介绍道。

“我们可以在优质项目的成果转化、落地转化和资本助力方面,加大支持力度。”调研组负责人接过话茬。他说,资本与市场助推力度是影响科技型中小微企业快速成长的关键要素,市国资集团有产业投资基金,也一直想成立针对科技型中小微企业的投资基金,有效开发利用市属国企的产业市场资源,形成良好“土壤”,培育壮大更多优质产业和优秀企业,“本月上旬,市国资委已经从中挑选6个优秀项目进行基金对接”。

“我们这次就是来解决问题的,大家有什么困难和问题,尽管提。”座谈会上,调研组直奔主题。

“市职工三创中心入驻的大多是初创企业,培育和成长需要过程,上级对我们的绩效考核能否不以营收利润作为指标,不然会让一些有长期发展计划的企业积极性受到打击。”蒋华玉抛出问题。

“我们正在起草关于促进国有企业科技创新的政策,对企业科研的投入视同利润,对考核标准进行优化。”调研组有关负责人回应道。

“真是太好了!”调研组的解答打消了蒋华玉的顾虑,也让大家信心满满。

科技创新只是我市国资系统推动国资国企高质量发展调研课题之一。第二批主题教育开展以来,国资系统围绕做强做优做大国资国企、党务工作、强化企业风险监管等88个调研选题,开展调研45次,形成调研报告50多份,召开调研成果交流会6场,推动调研成果转化成为工作成效。

在国企新榕公司承建的金樾三江项目工地,调研组帮助协调解决周边路网等配套设施问题;在市园林建设公司,调研组进一步明确做大园林产业经济、打造绿色产业集群的发展方向;在第六届中国国际进口博览会上,市属国企推动展商变投资商,生成9条招商线索……

主题教育期间,市国资委领导班子带头深入一线摸实情、解难题、促攻坚,现场解决一

批制约发展的瓶颈问题。同时,在全系统开展“百日攻坚建功一线”行动,全力冲刺第四季度,确保国有企业“对标提质增效年”圆满收官。截至10月底,市国资委所出资企业资产总额7058.47亿元、同比增长14.20%,所有者权益3399.19亿元、同比增长17.61%,营业收入1001.83亿元、同比增长45.33%,主要经济指标居全省设区市国资系统前列。

“下一步,我们将以主题教育为动力,推进新一轮国有企业改革深化提升行动,持续做强做优做大国资国企,着力打造发展方式新、公司治理新、经营机制新、布局结构新的现代新国企,更好服务现代化国际城市建设。”市国资委负责人说。

## 晋安象园街道着力办好民生实事 以“新”换“心”老旧小区越来越宜居

本报记者 朱榕



孩子们在双龙花园小区的公园里玩耍。本报记者 池远摄

从铺装老旧、设施简陋、杂树丛生的小广场,摇身一变成成为设施完善、景观优美的小公园,老人在这里下棋健身,儿童嬉戏玩闹,好不热闹。这是晋安区象园街道将主题教育学习深度化为为民办实事温度的暖心场景。

象园街道双坂社区双龙花园小区有9栋居民楼,333户居民。双坂社区党委书记陈飞说,双龙花园建成20多年,路灯基本瘫痪,公共视频设备部分损坏,地面铺装老化发霉,道路破损,广场上杂树丛生,居民们没有休闲空间。

但记者近日走进双龙花园,平坦的沥青路面、整洁优美的小公园、标准的停车位映入眼帘,居民或闲坐树下话家常,或在健身器材上活动,或带着孩子做游戏,一派祥和温馨。

这些改变,缘自一场老旧小区改造。改造过程中,双坂社区主动召开恳谈会征求居民意见,在恢复小区管网、道路、路灯、门

禁等基础功能的同时,完善公共停车位、电动车充电桩等配套设施,新增23个停车位,并在空地上新建了480平方米的全龄友好型公园,安装了各种健身器材。

“更换路灯、修缮路面、改造大门、改造管网、缆线地下……”居民一一细数着变化,言语间是满满的获得感。

“以前地砖老化发霉,还有居民丢弃杂物,大家都不愿意在楼下多待。改造后,小公园绿化养眼、人气很高,其他小区居民也会过来锻炼、下棋。”居民刘大爷说,他每天都会到小公园透气,聊天,拉近了邻里距离,回家心情舒畅多了。

社区建设,关系着家门口的幸福,象园街道相关负责人表示,将把主题教育融入为群众办实事实践,以老旧小区改造为抓手,优化群众居住环境,建设更加美丽宜居的家园,让群众共享社区发展的成果。

## 以实干作答 用实绩交卷

### 福州(长乐)国际航空城高质量推进主题教育

本报记者 余少林 宋亦敏

一架架银翼飞机振翅欲飞,一栋栋宏伟建筑拔地而起,一个个项目从四面八方奔涌而来……在福州(长乐)国际航空城,一幅波澜壮阔的画卷徐徐展开。

第二批主题教育开展以来,福州国际航空城聚焦主题教育总要求和根本任务,紧密结合中心工作,做实规定动作、创新自选动作,把主题教育成果转化为积极担当作为、开创新局面的生动实践。

#### 实干担当 项目进度条刷新

机场二期扩建工程完成投资19.1亿元,其中飞行区跑道水稳下基层施工完成95%,航站区T2航站楼正负零及以下主体结构完成32%,机场二期空管工程塔台封顶,配套区翔汇路下穿通道、货站扩建、管线迁改等工程进入竣工收尾阶段;交通枢纽工程完成投资21.1亿元,北进场路桥涵和路基工程完成82.2%、路面及附属工程完成21%,南进场路桥涵和路基工程完成76.2%、路面及附属工程完成40%,地下配套工程主体结构完成24%……今年初以来,福州机场二期扩建及配套工程捷报频频。

不断刷新的项目“进度条”,离不开福州国际航空城的鼎力支持。航空城指挥部锚定实干担当,促进发展的目标,把理论学习

和中心工作相结合,并在今年初实施了“总设计师”制度,不仅提高了设计总控管理能力及责任意识,提升了规划和设计工作的质量,还充分调动设计总控及项目管理单位的工作积极性。“我们已协调解决地铁F1线机场站提前投运事宜、机场交通枢纽下穿通道工序、机场旅客过夜用房与轨道设计等11项工程建设问题,累计节约3个月施工时间,节省约5000万元工程资金。”福州国际航空城相关负责人说。

与此同时,一场别开生面的施工竞赛也在紧锣密鼓地进行。指挥部实行日报月督查考评制度,及时跟踪工程进度及存在问题,协调解决虎山养殖场拆迁、机场跑道沙源、T2航站楼进场等23项问题,确保工程按序时进度推进。当前,南、北进场路主要征迁问题全部解决。

#### 优化环境 福州机场流量大增

候机坪上,一排排飞机正在等待起飞;候机室内,一群群旅客来来往往,步履匆匆;显示屏上,一条条航线纵横交错、星罗棋布……福州机场一派生机勃勃的景象。

在刚结束的夏航季,福州国际航空城抢抓疫情后国内文旅复苏机遇,实施流量倍增计划,把对营商环境优化的探索与创新深入



福州机场跨境电商监管中心内,工作人员分拣货物。本报记者 林双伟摄

到福州机场的每个角落。

福州国际航空城通过拓展空域资源、促进航班增量、推动民航扶持政策优化、招引基地航司、壮大机场规模、恢复各地航线等,全力推进运输生产持续恢复。截至目前,已复航福州—台湾3条航线,陆续恢复福州—香港航线至每周16班。同时,航空城牵头对接各航司,推动京榕、沪榕、蓉榕三条空中快线和福州—印尼雅加达精品航线启航。此外,福州—美国洛杉矶全货机航线、福州—日本茨城航线也已恢复。

“截至10月,福州机场在场运营航司40家,运营国内外航线115条。”福州机场相关负责人说,

2023年1月至10月,福州机场旅客吞吐量1108万人次,恢复至2019年同期的88.7%,较千万级机场平均恢复率高3个百分点。

#### 全程服务 临空产业加速发展

在位于福米恒美产业园的福米大尺寸贴片项目生产车间,3条生产线在有条不紊地运行。8月,该项目产出并点亮第一片Open-Cell(液晶面板),目前在进行小批量流片试产。

“项目能顺利推进,多亏航空城的帮助。”福米项目相关负责人说,项目从规划、落地到建设,都由政府部门与国企协同负责,全

过程代办,极大提高了投产效率。

为保障园区内项目建设有序推进,福州国际航空城建立临空新型显示产业园专班服务团队。截至目前,专班已召开8场工作例会,累计协调解决事项近40项。

此外,航空城动态监测区内重点行业重点企业原材料、市场、资金、人才等企业敏感要素类型,对接相关部门为企业生产经营提供预判决策信息资源,规避生产风险。目前,航空城生产要素监测表已完成8期内容编制,为园区内企业发展保驾护航。今年,国务院批复同意整合福州保税区设立福州长乐国际机场综合保税区,为以长乐国际机场为核心的航空城腾飞注入强劲动力。

临空优势、贴心服务、友好政策,吸引越来越多企业齐聚航空城。今年1月至10月,航空城核心区规上工业企业170家,完成规上工业总产值851.99亿元;临空产业片区规上工业企业204家,完成规上工业总产值1090.26亿元。

“我们将一以贯之地推动实施临空经济产业片区三年行动方案,通过将工作务虚会议和调研、走访、座谈相结合,深研细谋十大专项行动各阶段任务,在‘空’上有形有提升,在‘产’上有突破有质效,在‘城’上有完善有提升,推动高质量发展。”福州国际航空城相关负责人说。

## 紧紧依靠群众 做好基层工作

讲述者:晋安区副区长邓容

疫情期间,我和广大党员干部一起逆向出征,深入晋安区受疫情影响最严重的新店镇,靠前指挥、科学防疫,紧紧依靠群众,全力组织打好疫情防控阻击战,也收获了宝贵的精神财富。

2022年10月底,新店镇后山、西园、桂山、健康等城中村受到疫情严重冲击。10月30日凌晨1点,我们临危受命,2个小时内组建23支驻村工作队,形成上下联动、高效运转的指挥体系,全面接管新店镇的疫情防控工作。大家直面困难和风险,连续10多天每天睡眠不足4个小时,一次次迎接挑战,演绎“晋安速度”。

大事难事看担当。面对前所未有的考题,我们创新网格包干法,实现半天内城中村采样摸排全覆盖;创新边采边送、快检快报,全镇核酸采样送检在6个小时内完成;创新在村口设立电动车快检通道,从排队到检测只需1分钟,方便数万群众。看到群众的笑容,听见一声声真心的致谢,我们更加坚信事在人为,办法总比困难多,只要肯担当、敢担当,就能创造一个又一个胜利。

群众是抗击疫情的主体力量,是一切工作的出发点和落脚点。为了让群众诉求第一时间得到解决,我们设立24小时便民服务热线,急着打疫苗的小孩、突发心梗的老人、需要产检的孕妇、高龄独居的老人,无论早晚,我们的服务永远在线。得知日溪脐橙和宦溪萝卜滞销,我们马上发挥新店助农平台作用,通过线上公众号、微信群,线下无接触配送,仅一周就销售了3000多公斤农产品,既解决了产品滞销问题,又让居民安全便捷地选购到新鲜实惠的农货,山区农户、辖区居民纷纷给我们点赞。原来,我们的一点点工作,群众都记在心上;我们的一点点服务,村民都口口相传。群众的口碑,正是我们一路走来最好的“奖杯”。

今年初以来,我在主抓的商务和招商工作“赛道”又迎大考。我们抓招商促消费,迅速按下城市“恢复键”,推动16家供应链企业落地,举办146场线上线下促消费活动,推动辖区四大商圈客流、营收双增长。城市烟火气重燃,我们为奋斗的寻常幸福回归了。

苔花如米小,也学牡丹开。我有幸与成千上万名党员干部一起参与了这场没有硝烟的战争,向党组织交出一份合格的答卷。我将始终秉持初心,切实将主题教育学习成果转化为干事创业成效,以更高的标准要求自己,脚踏实地、砥砺前行,实实在在把基层工作做好,不辜负组织的培养、群众的期盼,当党和人民信任的好干部。

(本报记者 朱榕整理)

马上就办 真抓实干

好干部 兴福州

## 可门作业区30万吨级泊位建设进展顺利

本报讯(记者 林文婧 通讯员 连融媒)记者昨日获悉,省重点项目福州港罗源湾港区可门作业区的6号~7号泊位工程(水工主体)最后一根钢管桩完成沉桩,转入横梁浇筑等码头上部结构施工作业。

据介绍,6号~7号泊位工程总投资20.67亿元,建设内容为3.5万吨级散货装船泊位和30万吨级散货卸船泊位,以及相应的配套设施,年设计通过能力1650万吨。

## 福州市12345热线轮值单位领导接听电话通告

(第5期)

经市政府办公厅同意,自2023年10月26日开始,每周安排一次市直部门、县(市)区和高新区领导轮值接听12345热线电话,受理、回复群众的诉求。现将本次领导接听电话有关事项通告如下:

#### 一、本次接听时间:

2023年11月23日(星期四)上午9:00-11:00

#### 二、本次轮值单位:

福州市城乡建设集团有限公司

#### 三、本次受理范围:

涉及福州火车站东侧配套道路及景观绿化工程(一期)、福山郊野生态旅游基础设施提升项目、前横路快速化改造工程、尤溪洲南立交改造及景观绿化工程的有关事宜。

#### 四、有关事项:

1. 本次轮值单位领导接听的受理方式是电话接听群众诉求,不接受现场来访人员。
2. 超出本次接听受理范围的诉求,由福州市12345政务服务便民热线中心按照相关程序和规定接听办理。
3. 当日来电的人数可能较多,等待领导接听的时间可能较长,市民群众也可以选择由话务员接听并记录,或通过闽政通、e福州APP和12345网站等渠道方式表达诉求,之后,由福州市12345政务服务便民热线中心受理交办、督办回复。

热忱欢迎广大市民群众和社会各界人士届时就上述受理范围的有关事宜,向福州市12345政务服务便民热线进行咨询诉求、提出宝贵意见。

福州市12345政务服务便民热线中心  
2023年11月20日